
2023年幼儿园餐桌礼仪教案反思(大全5
篇)

作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。大家
想知道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？以下是小编为
大家收集的教案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

幼儿园餐桌礼仪教案反思篇一

活动目标：

1、让幼儿在进餐时的行为符合礼仪要求。

2、培养幼儿良好的幼儿园进餐习惯。

活动准备：幼儿平时使用的餐具：碗、盘子、勺子各1个

活动过程：

（一）导入活动：

直接介绍活动的名称，导入活动

（二）关键步骤：

1、第一步，餐前准备练习。

（1）取餐垫放桌子上，取餐具放在餐垫上。

（2）学习用双手将小椅子拉开，再入座。

（3）老师将盛好食物的餐具放在餐车上，幼儿用双手端起饭
碗，放在餐垫上。



2、第二步，吃饭练习。

（1）脚规矩地放在椅子的前面。

（2）饭、菜要搭配着吃。

（3）一手扶碗、一手拿勺子吃饭。

（4）需要添饭菜，举手请求老师的帮助，或经老师允许后，
由自己到指定的地点添饭。

3、第三步，收拾桌面的练习。

（1）清洁桌面：去抹布区取干净抹布，擦拭餐垫和桌面后，
将脏的抹布放在脏抹布区。

（2）餐垫使用后，放到指定地点。

4、第四步，漱口和擦嘴的练习。

（三）练习后，要注重幼儿在进餐时的实际操作能力培养。

活动延伸：

1、说故事与分角色表演：

通过说故事和角色表演的方式，对幼儿做进餐礼仪指导。

例如：讲完故事《猪小弟的一天》与幼儿进行讨论：

（1）为什么小朋友都用惊奇的眼光看着猪小弟？

（2）猪小弟是怎样把小羊惹哭的？他这样做对吗？为什么不
对？



（3）猪小弟有哪些缺点需要改正？你觉得应该怎样改？

（4）我们进餐时候需要注意什么？

家园互动：

1、进餐前，老师先将米饭搅拌松动，再让幼儿盛忽。

2、吃饭时，强调幼儿在进餐前十分钟，一定要保持安静。十
分钟后方允许小声交谈，但不可以边吃边说。

幼儿园餐桌礼仪教案反思篇二

活动目标：进餐礼仪（ 中班·社会）

活动目标：

1、通过观察，操作，知道进餐的礼仪。

2 、学会正确的进餐方法，专心进餐并正确使用餐具，爱护
卫生，进餐时保持自己、桌面、地面的清洁，进餐后会收拾
自己的餐具等。养成正确进餐的好习惯。

3、享受进餐的过程，珍惜粮食，爱护食物。

1、，养成文明进餐的良好习惯。

2、 继续学习使用礼貌用语：“好！”“谢谢”、“再
见”“请”等。 活动准备：

小猫、小狗、小老鼠头饰若干个，

活动过程：



1、播放视频，导入主题。

师：小朋友们，老师听说森林王国里要要进行一场关于“文
明进餐者”的调查活动，我们一起去看看吧！（播放视频）

师：狮子、猴子、兔子为什么不是最文明的进餐者？他们什
么表现不好啊？

2、传授进餐礼仪。进行到“老婆婆家做客”的游戏， 在游
戏情景中愉快地练习进餐的正确姿势。

（1）师： “今天我和小朋友玩个游戏叫“到老婆婆家做
客”，我

扮演老婆婆，你们呐，扮演小动物。老婆婆请小动物到我家
做客，你们高兴不高兴？好！看我扮演老婆婆了，戴上头饰，
请小朋友也来扮演小动物，来吧，自己戴头饰。

（2） 老婆婆慈爱地抚摸着小姑娘说：“我家小姑娘可能干
呢？她自己的事自己做，自己吃饭，不要妈妈、老师喂，吃
得可好呐！你们看鸡宝宝是怎样吃饭的呢？看，她先坐在椅
子上，两脚放在桌子下面，身子靠着桌子，坐得很好，一手
扶碗，一手拿勺，一口接一口地吃，不用手抓饭菜”。小动
物们跟着做。

并伴随提问：两只小脚放在哪里？身子靠哪里，有没有用手
抓饭菜？

吃好了提问：“小姑娘用什么擦嘴巴的？”，“谁替她擦嘴
巴的？”“看看碗底怎么样？”“鸡小姑娘把碗和勺放在哪
里了呢？”

老师，鸡宝宝吃得真干净，你们到我家来做客，我请你们吃
又香又甜的炒米，你们要像鸡宝宝一样认真吃饭噢！”



小动物做客时“老婆婆”和“小动物”要注意礼貌，鸡婆婆
态度亲切地检查幼儿进餐的姿势，对规则遵守好的，吃得干
净的要予以表扬。（强化规则教育）

（3） 活动总结

后再离开餐桌。 正确使用餐具，爱护卫生，进餐时保持自己、
桌面、地面的清洁，进餐后会收拾自己的餐具。）

教学目标：学会一般的就餐规矩，懂得餐桌上的礼仪，强化
家庭美德和个人用餐形象。 教学过程：

一、评一评，议一议：这些小朋友做的对吗？

（1） 不等别人入座自己先吃。（2） 让长辈先吃。（3）
抢菜、乱翻菜。

（4） 面向餐桌打喷嚏。（5） 当众惹人倒胃口。（6） 主
动摆碗筷。 正确的做法：

1 主动帮助家长擦桌子、摆碗筷、端菜，等人到齐才能用餐。

2 请长辈先夹菜。

3 不抢菜，不在菜盆中乱翻，不碰翻桌上的盘子、杯子。

4 打喷嚏、咳嗽应面朝餐桌后面，拿手帕或餐巾遮住口鼻。

5 在餐桌上不要当众提到“好难吃”、“上厕所”之类的词，
以免别人倒胃口。

二、练一练： 分小组练一练餐桌上应注意的礼仪。

教学目标：让学生在情境实践活动中亲身体验，学会就餐的
基本礼仪，培养学生文明就餐的意识和习惯。



教学重点：知道怎样是文明用餐

教学难点：把学到的用餐礼仪运用到生活中去。

教学准备：

教师：课件，餐盘，筷子

学生：收集文明用餐的好习惯

教学过程：

（一）导入新课

师：孩子们，我们每天都在吃饭，但是你真的会吃饭吗，老
师在课下做了一个调查，了解到很多孩子根本就不会吃，老
师把一些同学的吃相拍了下来，那请孩子们和老师一起来分
析他有哪些不文明的举止。我们一定要仔细看哟！ 看录像。

师生逐一分析照片中不文明的举止。从而引出本课

（二）讲授

学生举手回答，教师做总结归纳： 生活中用餐礼仪

（1）吃饭之前，先把手洗干净。

（2）入座时应请长辈先坐，自己才可入座。

（3）入座后姿势端正，脚踏在本人座位下

（保持上身挺直，双手自然摆放在桌面边缘，整个用餐过程
都不能趴在桌上，脚踏在本人座位下。用胳膊肘支在桌面上
和用手托下巴都是不好的做法。）



模拟练习的用餐姿势。先请一、二位同学到台前用餐盘练习
用餐的姿势，一人练习，大家评议，全员练习。

（4）就餐要文雅，要细嚼慢咽。

（5）不要挑食，不要剩“碗底”，更不要独食，父母给自己
做好吃的，也要让父母先尝或给他们留部分。

（6）正确使用筷子，不要敲筷、扔筷、插筷、舞筷。

筷子是中国人吃饭的主要工具，我们握筷姿势应规范，吃饭
时需要使用其他餐具时，我们就先把筷子放下。不要用筷子
叉取食物放进嘴里，或用舌头舔筷子上粘的东西，这些都是
很不文明的哟！用筷子敲打碗盘桌面，用筷子指点别人，这
也不应该。

正确使用筷子(禁忌)（幻灯片播放）

迷筷不能拿着筷子犹豫不决夹哪些菜；

架筷不能高抬手越过别人正在夹菜的筷子去夹远处的菜；

探筷不能用筷子在碗盘里翻找；

滴筷不能在夹汤汁多的菜肴时用筷子拉抖掉汤汁；

插筷不要把筷子竖插放在食物上面；

敲筷不能用筷子敲打碗的边缘；

塞筷不能夹着多种菜肴一次性塞进口中；

空筷不能夹起了食物，不吃又放回去；

舔筷不能用舌头去舔筷子；



指筷不能一边说话，一边像指挥棒似的舞着筷子，或指着别
人。

（7）切不可口对着热汤吹气；喝汤不能发出响声。

（8）口含食物不要与别人交谈。

问学生口含食物有什么危害？

（9）吃饭时要精神集中。

在学校就餐礼仪

师：大家想一想在学校我们就餐时应该怎样做才是文明就餐
呢？学生举手回答，教师做总结归纳：

（1）、吃饭前要先洗好手和饭盒，在老师的指导下有秩序地
进行排队打饭。

（2）、坐在指定的座位上，两脚自然并拢，双腿自然平放，
坐姿自然，背直立。

（3）、要安静、文明进餐。

(4)、饭、菜、汤要吃净；不偏食、不挑食。

师：同学们用自己的行动告诉大家，我们已是文明就餐的小
天使了。现在我要请我班的“智慧星”出题考考同学们。

君这才艰难地端着餐盘回到座位。请同学们想一想：李君的
行为文明吗？

智慧星（4）小明到阿姨家做客，小明见到了很久没见的表弟，
表弟一直和他大声讲话，可小明却让表弟吃好了饭再聊天。
表弟不乐意了，责怪小明假正经，生气地不理睬小明了。小



明这样做文明吗？为什么？ 出示餐桌礼仪儿歌：

文明就餐好

饭菜已摆上，用餐讲礼貌。

先请长辈坐，自己再坐好。

不要高声语，碗筷别乱敲。

细嚼又慢咽，偏食可不好。

饭菜不浪费，文明就餐好。

（指名学生读，同桌互读，再拍手齐读儿歌。）

师：同学们，我们学习了餐桌礼仪，接下来我们来做一个小
观众，我们班有三位同学想把他们懂得的餐桌礼仪给大家展
示一下，让我们以热烈的掌声欢迎他们上台，下边的观众一
定要仔细看，认真听啊！

让学生评价表演，表演中有哪些文明用餐的好习惯。

老师对学生的评价做总结。

（三）小结

出示教师寄语：

同学们，细微之处可以看出一个人的内涵。就餐事小，但是
可以以小见大。人的最基本的素质就体现在此。文明就餐，
从我做起，从身边的小事做起，注意就餐过程中的点点滴滴。
一个舒心的笑容，一个谦让的动作，一句真诚的道歉都能让
我们感受到自己的举手之劳就能给他人带来无限的帮助和温
暖。让我们一起努力，创造一个温馨，祥和的就餐环境吧！



一、导入

1、 五一节马上到了，爸爸妈妈也许要带你去亲戚家做客。
吃饭喽，一大家子老老少少围

在一起吃团圆饭，这时，小朋友你会怎么做呀？

2、 生举手回答，师点评！

3、 我们中国是礼仪之邦，不仅仅平时待人接物要有礼仪，
就连餐桌上吃饭还有很多讲究

呢？好，我们来看个小故事吧。

4、 请小朋友们把书打开，读一读故事屋。

自由读，指名读。

讨论：乐乐和刚刚在餐桌上的表现哪个好，为什么？（幻灯
片出示）

交流：乐乐好在哪儿？

板书： 尊敬长辈

5、 小结：小朋友们，在餐桌上最能观察出一个人是否有涵
养，尤其是一群人围坐一起吃

饭时，很多细节我们都要注意，不然就会给人留下一个“没
有修养”的坏印象。所以我们在餐桌上要做到下面几点：师
领读，生跟读。

在家时：

请长辈先入座。



吃东西或喝汤时要小口吞咽，尽量不发出响声。

别人给自己添饭菜，要说“谢谢”。

主动给长辈添饭加菜。

6、 在家吃饭的礼仪我们知道了，那么平时，我们也经常在
学校吃午饭，那么你觉得在学

校吃饭时要怎么做？

生回答。

总结：师领读，生跟读。

7、 活动，辨一辨。

学生做，交流。

8、 拓展：

每个国家的餐桌礼仪，饮食文化都不一样，我们去英国看看
他们的餐桌礼仪。 阅读角，师读！

机动安排一个国家的餐桌礼仪。

9、 小结，收获。

小朋友们通过这节课学下来你知道了什么？

板书：

尊敬长辈

文明用餐



不偏食不挑食

一、教学目标：

1、了解用餐时的卫生知识。

2、教育学生吃饭时要文明礼貌。

二、教学过程：

1、问题导入

（2）揭示课题：餐桌礼仪

2、说一说，议一议

a、在家时

（1）请长辈先入座。

（2）等长辈先拿碗筷后，自己再拿碗筷。

（3）吃东西或喝汤时要小口吞咽，闭嘴咀嚼，尽量不发出响
声。

（4）别人给自己添饭菜，要说“谢谢”。

（5）主动给长辈添饭加菜。

（6）先吃完饭要说“大家慢慢吃”。

b、在学校：

（1）在老师的指导下有秩序地进入餐厅。



（2）坐在指定的座位上，两脚自然并拢，双腿自然平放，坐
姿自然，背直立。

（3）要安静、文明进餐。

（4）饭、菜、汤要吃净；不偏食、不挑食。

（5）碗、碟轻拿轻放，摆放整齐。

8中学生文明礼仪教案——待客做客

一、教学目标：

1．知道待客、做客的基本礼节。

2．懂得礼貌待客、文明做客是每个小学生应具有的良好品行。

待客做到：问好，让座，递水，客人走时要送出门，并说再
见；做客做到：礼貌

叫门，主动问候主人，不乱翻主人的.东西，临走时要向主人
道别。

二、教学过程：

1、导入新课

同学们，我们都到别人家里做过客吗？你希望主人怎样招待
你呢？

学生回答。

学生回答。

老师：这就是我们今天要学习的内容——做客、待客。（板



书课题）

2、学习新课

（1）热情待客

我们欣赏一段视频和几张图片。

学生：（略）

（附：还可给同学们讲文本资源中“人来疯小丽”和“脸皮
儿薄的小华”的故事，让学生们从反面来学会该怎样招待客
人。）

（2）文明做客

把你的想法说一说。

老师：我们从图中可以看到一些到别人家做客应有的礼节：
主动问候主人，不乱翻主人的东西，临走时要向主人道别。
当然还有好多做客的礼节，大家知道哪些呢，说一说。

老师：那我们又该怎样做个受欢迎的小客人呢？怎样去敲别
人家的门呢？（给同学们讲“做个受欢迎的小客人”和“你
会敲门吗”的知识。）

老师：下面我们根据我们刚才所学的来说一说：下面的小朋
友哪个做的好，哪个不好？（过渡）

3、学生表演

找几个同学分别扮演主人和客人，看一看谁做得最好。

4、课堂小结



通过这一课的学习，我们懂得了待客、做客的基本礼节——
待客做到：问好，让座，递水，客人走时要送出门，并说再
见；做客做到：礼貌叫门，主动问候主人，不乱翻主人的东
西，临走时要向主人道别。懂得了热情待客，文明做客也是
礼貌的表现。希望大家在以后的日常生活中能够做的更好。

幼儿园餐桌礼仪教案反思篇三

活动目标：

1.知道用餐时的一些文明健康行为。

2.养成良好的用餐习惯，培养文明的餐饮之礼。

活动准备：

1.幼儿平时使用的餐具：碗、残渣盘、勺子各一个。

2.图片（与进餐有关的图片，有正确的，有不正确的，如：
把饭菜全部吃光的、挑食的、边吃边讲话的、用手抓饭的、
对着别人打喷嚏的……）

活动过程：

一、请幼儿回忆进餐前要做的事：饭前要洗手。

1.请幼儿谈谈餐前为什么要洗手？

2.教师总结：我们为什么要洗手呢？因为洗手可以预防病菌，
所以小朋友要养成饭前洗手的好习惯。

二、请幼儿用正确的方法洗手。

三、判断游戏：谁是文明进餐的小朋友



1.出示图片，说说图上的小朋友在干什么？他这么做对吗？
为什么？应该怎么做呢？（帮助幼儿分清对错，学习文明进
餐的礼仪）

2.谈话：怎样才能做个文明进餐的好孩子呢？

3.谈话：除了刚才看到的、说到的，进餐前后还要注意什么？

如：吃完饭将自己的餐具送到指定的地方、进餐后要漱口和
擦嘴等。

四、学习儿歌，结束活动。

儿歌：进餐前，手洗净；入座时，动作轻；细细嚼，慢慢咽，
不挑食，不剩饭。文明进餐人人赞！

幼儿园餐桌礼仪教案反思篇四

二、出示ppt课件，小动物们是怎样文明进餐的?

1.播放课件，问小狮子是怎样进餐的?***吃饭前没洗手，嘴
巴边吃边漏，吃完后垃圾随地乱扔。这样做不好***。

2.小猴子是怎样进餐的?

3.小兔子是怎样的呢?

4.小猫咪呢?

总结：所以我们进餐时应该像小猫那样，做到餐前洗手，保
持小手很干净、卫生。坐在位置上，左手扶碗、右手拿勺，
不撒饭粒，保持桌面清洁。我们小朋友不管在家里还是在幼
儿园，都要养成文明，卫生进餐的好习惯。



三、儿歌进餐。

进餐前手洗净，入座时动作轻。自己吃不用喂，不说话、不
玩耍。不挑食、不剩饭，样样饭菜都吃光。收好餐具要漱口，
文明进餐我最棒。

活动延伸：中午吃饭评文明进餐小明星。

第3部分

进餐礼仪（中班·社会）

活动目标：

1、通过观察，操作，知道进餐的礼仪。

2、学会正确的进餐方法，专心进餐并正确使用餐具，爱护卫
生，进餐时保持自己、桌面、地面的清洁，进餐后会收拾自
己的餐具等。养成正确进餐的好习惯。

3、享受进餐的过程，珍惜粮食，爱护食物。

4、养成文明进餐的良好习惯。

5、继续学习使用礼貌用语：“好！”“谢谢”、“再
见”“请”等。

活动准备：

小猫、小狗、小老鼠头饰若干个，

活动过程：

1、播放视频，导入主题。



师：小朋友们，老师听说森林王国里要要进行一场关于“文
明进餐者”的调查活动，我们一起去看看吧！（播放视频）

师：狮子、猴子、兔子为什么不是最文明的进餐者？他们什
么表现不好啊？

2、传授进餐礼仪。进行到“老婆婆家做客”的游戏，在游戏
情景中愉快地练习进餐的正确姿势。

（1）师：“今天我和小朋友玩个游戏叫“到老婆婆家做客”，
我扮演老婆婆，你们呐，扮演小动物。老婆婆请小动物到我
家做客，你们高兴不高兴？好！看我扮演老婆婆了，戴上头
饰，请小朋友也来扮演小动物，来吧，自己戴头饰。

（2）老婆婆慈爱地抚摸着小姑娘说：“我家小姑娘可能干呢？
她自己的事自己做，自己吃饭，不要妈妈、老师喂，吃得可
好呐！你们看鸡宝宝是怎样吃饭的呢？看，她先坐在椅子上，
两脚放在桌子下面，身子靠着桌子，坐得很好，一手扶碗，
一手拿勺，一口接一口地吃，不用手抓饭菜”。小动物们跟
着做。

并伴随提问：两只小脚放在哪里？身子靠哪里，有没有用手
抓饭菜？

吃好了提问：“小姑娘用什么擦嘴巴的？”，“谁替她擦嘴
巴的？”“看看碗底怎么样？”“鸡小姑娘把碗和勺放在哪
里了呢？”

老师，鸡宝宝吃得真干净，你们到我家来做客，我请你们吃
又香又甜的炒米，你们要像鸡宝宝一样认真吃饭噢！”

小动物做客时“老婆婆”和“小动物”要注意礼貌，鸡婆婆
态度亲切地检查幼儿进餐的姿势，对规则遵守好的，吃得干
净的要予以表扬。（强化规则教育）



（3）活动总结

那老师要问问你们我们在进餐时都要做到什么啊？（专心进
餐。进餐时不讲话，不能边吃边做其他的事，不能挑食，吃
完自己的一份食物后再离开餐桌。正确使用餐具，爱护卫生，
进餐时保持自己、桌面、地面的清洁，进餐后会收拾自己的
餐具。）

幼儿园餐桌礼仪教案反思篇五

【活动目标】

1、理解并掌握用餐的基本礼仪并文明用餐。

2、懂得节约，能够自觉排队取送餐具，自己能做的事情自己
做。

3、能够积极主动的参与课堂，开心的享受用餐过程。

【活动准备】

物质准备：足量的餐具和足量的点心。ppt课件。抽纸一盒。

经验准备：有过在餐厅或饭店吃饭的经验。

【活动过程】

一、创设餐厅情景，激发幼儿参与课堂的兴趣。

1、师：小朋友们，让我们开着小火车去快乐餐厅吃饭吧。请
小朋友们自己选择一个喜欢的位置坐下。

2、提问：现在啊，饭菜还没有熟呢，我们应该怎样做呢?我
们一起去看看图片上的小朋友是怎样做的。



正确的做法：端坐好，安静等待就餐。

3、小朋友们吃饭的时间到了，让我们排队去取餐盘吧。

老师示范正确的做法。安静走到餐盘放置处，先取一个盘子，
然后取一个小碗，最后取一个勺子。两只手平稳端好餐盘回
到座位上。幼儿排队依次取餐盘。教师在旁边指导。

4、总结饭前礼仪：进餐厅，请安静。坐端正，不吵闹。餐饮
具，放放好。

二、学习吃饭礼仪。

1、餐厅厨师给幼儿盛好饭菜。提问：小朋友们我们在吃饭时
应该注意什么呢?预期：不用手抓饭，不撒饭;吃饭时不乱讲
话，不大笑***很危险***;不挑食;吃多少盛多少，不够时主
动要求添菜。

2、出示公益广告，倡导节约用餐。

3、我们一起总结一下吃饭礼仪：不抓菜，不撒饭。吃多少，
盛多少。不够再来添一勺。节约粮食我最棒。

4、现在小朋友可以吃饭了，老师巡回指导，老师指出错误做
法并要求其改正。

三、学习饭后礼仪。

1、小朋友都吃饱了吧，现在请你跟老师一起来学习一下饭后
礼仪。

老师示范：抽一张纸，擦擦小嘴吧。端起餐盘，主动将餐盘
放回餐盘回收处。要求：将饭渣倒入指定盆中，其他餐具分
类摆放。



2、接下来，请小朋友们排队放餐盘。

3、总结一下饭后礼仪：吃完饭，擦嘴角。送餐盘，不推挤。
饮食礼仪我记牢，人人夸我好宝宝。

四、饭后散步。

1、小朋友们，以后我们到餐厅吃饭都要向今天这样做哦。我
们最后再来总结一下餐厅饮食礼仪：进餐厅，请安静。坐端
正，不吵闹。餐饮具，放放好。不抓菜，不撒饭。吃多少，
盛多少。不够再来添一勺。节约粮食我最棒。吃完饭，擦嘴
角。送餐具，不推挤。饮食礼仪我记牢，人人夸我好宝宝。

2、吃的好饱呀，让我们一起到户外散散步吧。


